К 80-летию Магомеда Абусупьяновича ХАРХАРОВА



Хархаров Магомед Абусупьянович — доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной терапии № 2 Дагестанской медицинской академии Росздрава, заслуженный врач Республики Дагестан и РФ, отличник здравоохранения СССР.

Будучи учеником проф. Б.Е. Вотчала, привнес в Да-

гестан лучшие традиции советской терапевтической школы. Большой вклад внесен им в разработку проблемы сердечно-сосудистой патологии: эпидемиологии, профилактики, лечения и реабилитации. Благодаря его активному участию, в Дагестане была организована четкая система кардиологической помощи (кардиологический диспансер, сеть кардиологических отделений на базе городских больниц, бригады скорой кардиологической помощи), что значительно улучшило результаты кардиологической службы в республике, снизило смертность от инфаркта миокарда.

Профессор М. А. Хархаров — автор более 140 научных работ, в числе которых 5 монографий. Одним из первых он занялся разработкой профилактики генеза сердечно-сосудистой патологии у спортсменов, чему посвящена монография "Перенапряжение сердца у спортсменов".

Научные интересы Магомеда Абусупьяновича затронули и клиническую фармакологию — он автор ряда исследований по изучению роли нейротропных препаратов при сердечно-сосудистой патологии.

В последние годы научная деятельность профессора М.А. Хархарова сосредоточилась на исследовании влияния бальнеологических факторов курортов "Талги" (сероводородные ванны) и "Каспий" (йодобромные ванны) на течение ИБС, гипертонии, нейроциркуляторной дистонии и заболеваний опорно-двигательного аппарата. Он был в числе первых и при внедрении новых терапевтических методов XX века — лазеротерапии при ИБС и магнитотерапии при гипертонии и болезнях суставов.

Он активно изучал методы ранней диагностики и лечения эндемических амебных поражений печени, благодаря чему в республике удалось существенно снизить частоту тяжелых форм амебиаза.

В годы работы на базе госпиталя ветеранов он занимался изучением методов ранней диагностики и рациональной терапии при сочетании ХОБЛ и заболеваний сердца у лиц пожилого возраста.

Внимание ученого распространилось и на изучение и применение лекарственных растений в терапевтической практике, что составило предмет его фундаментального труда — монографии "Лечат растения".

Профессор М.А. Хархаров подготовил двух докторов и шестерых кандидатов медицинских наук. Он — участник Международных и Европейских кардиологических конгрессов, проходивших в Москве, Стокгольме, Вене, Бирмингеме; с 1980 г. состоит членом Президиума Международной Ассоциации кардиологов Европы.

За вклад в науку и здравоохранение Дагестана, самоотверженный многолетний труд и в связи с 80-летием со дня рождения профессор Хархаров Магомед Абусупьянович представлен к награждению Орденом Дружбы.

Коллеги, ученики и соратники от всего сердца поздравляют уважаемого Магомеда Абусупьяновича с юбилеем и высокой наградой!

Редколлегия РКЖ присоединяется к поздравлениям и желает юбиляру здоровья, радости жизни и творчества!